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14-IN-B3 — PROBLEMES DE TRANSPORT EN LOGISTIQUE




Question 1 (10 points)

1.

B w

Les transporteurs routiers peuvent utiliser plusieurs types de terminaux. Donnez les noms et une caractéristique
d’au moins deux types de ces terminaux ?

Quels sont les quatre (4) éléments principaux de classification des marchandises pour le transport routier ?
Quel est le nombre total de classes ? Donnez un exemple de classe.

Comparez la structure des cofits du transport routier, ferroviaire et maritime.

Quelles sont les fonctions de base d’un entrep6t et quelle est la fonction qui cofite le plus cher et pourquoi ?
Quelle est la différence entre un entrepdt et un centre de transbordement en termes de mission, taille du
batiment et fonctions (activités) principales ?

Question 2 (15 points)

Appliquez I’heuristique de balayage (SWEEP) pour le probléme de tournées de véhicules représenté dans la figure 1
ci-dessous. Les données des coordonnées des clients ainsi que leurs demandes sont présentées dans le tableau 1 ci-
dessous. Considérez le point #1 comme étant le dépot. La capacité de chaque camion est de 20. Affichez les tournées
pour chacun des camions dans la figure 1 ci-dessous.

Numéro du
client X Y Demande
1 25 30 0
2 10 40 8
3 30 45 7
4 50 40 5
5 20 10 8
6 30 50 3
7 35 45 9
8 40 40 5
9 10 30 6
10 30 20 13
11 20 50 4
12 40 20 7
13 30 10 6
14 50 20 3
15 15 20 2
16 50 25 5

Tableau 1 : Coordonnées des sites des clients a desservir ainsi que leurs demandes.
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Figure 1 : Représentation des clients (losanges) sur un plan euclidien par leurs numéros de clients ainsi que leurs
demandes (entre braquette []) .

Question 3 (15 points)

1. Appliquez I’algorithme de Dijkstra pour trouver le chemin le plus court entre les sommets A et J dans le
graphe orienté représenté dans la figure 2 ci-dessous. Inscrivez les étapes d’exécution de I’algorithme.
Indiquez le chemin le plus court ainsi que la longueur du chemin entre le sommet A et le sommet J.
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Figure 2 : graphe orienté.
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Question 4 (20 points)

Trois sites sont actuellement en compétition pour la localisation d’un centre de distribution. . Les données
nécessaires sont dans les deux tableaux ci-dessous.

1. Utilisez la méthode de I’intensité de la circulation pour choisir un des trois sites.

2. Si on suppose que le colit de transport est proportionnel a la distance euclidienne au carré et a la
demande, trouver le site optimal de I’entrepdt qui minimise le colt de transport. Donnez le nom de la
méthode que vous avez utilisée pour trouver la solution optimale. Représenter graphiquement les clients
ainsi que ’entrepdt sur un plan a deux dimensions (X, y).



Clients Coordonnée (X) | Coordonnée (Y) | Volume d'activité

) 4 2
2 6 4
3 3 3
4 13 6 7
5 2 8 5

Tableau 2 : Coordonnées des sites des clients a desservir ainsi que leurs demandes.

Trois sites proposés pour le centre de distribution
C.D. Coordonnée (X) Coordonnée (Y)
Site A 6 4
Site B 7 5
Site C 5 8

Tableau 3 : Coordonnées des sites potentiels.

Question 5 (20 points)

L’entreprise H&H veut optimiser les activités de distribution du réseau logistique illustré a la figure ci-dessous. Dans
cette figure, les réseaux de distribution associés aux produits 1 et 2 sont représentés séparément, mais il faut
comprendre que les entreponts et les clients sont les mémes dans les deux représentations. Les différents colits unitaires
encourus lorsqu’un arc ou un entrepdt est utilisé sont indiqués sur la figure 3. Les cofits de manutention des produits 1

et 2 pour les entrepots 1 et 2 (w=1 et w=2) sont indiqués a c6té des entrepots (représentés par des cercles). Les cofits de
transport sont indiquées sur chaque arc (exemple : il en colite 3$/ unité du produit 1 entre ’entrepot 1 et le

client 1 et en cotite 2$/unité entre ’entrepdt 2 et le client 2). A noter que le produit peut étre livré directement du
fournisseur au client (arc en pointillé¢) ou étre manutentionné par un entrep6t (arc plein).
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Figure 3 : Réseau de distribution pour les produits 1 et 2 (livraison directe et par les entrepots).



La capacité des entrepdts:

W=1
W=2
1.

2.
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Définissez la nature de ce probléme sous forme d’un modéle mathématique compacte
(formulation compacte) ?
L’entreprise décide d’ouvrir un nouvel entrep6t pour faire face a une croissance de la demande des années
futures. Pour des raisons budgétaires, si I’entreprise ouvre un nouvel entrepdt, elle doit fermer au moins un des
deux entrepoOts existants (1 ou 2). Soit ry le gain suite a la fermeture de I’entrep6t k (k =1 ou 2). Soit gy le colit
d’ouverture du nouvel entrep6t (k=3). Quelles sont les nouvelles variables de décisions, quel est I’impact sur la
fonction objectif ? Quelles sont les nouvelles contraintes pour exprimer cette nouvelle décision (ouverture
d’un nouvel entrepot avec contrainte budgétaire) ?

Question 6 (20 points)

Voici la structure tarifaire ($/ cwt ou $/100 livres) pour transporter des marchandises de classes 70, 100 et 125 entre
deux villes en Amérique du Nord. Présentez les étapes importantes de calcul pour chaque question.

L5C M5C M1M M2M M5M M10M M20M | M30M | M4OM
Classe 70 104 85 72 61 52 43 38 32 28
Classe 100 141 114 97 82 71 58 51 42 36
Classe 125 176 143 122 102 89 73 64 55 47

Tableau 4 : Les données sur la structure de tarification pour le classes 70, 100 et 125..

Trouvez la brisure de prix (weight-break) pour la classe 70 pour la zone de tarification L5C et calculez le cotit
de transport d’une expédition ayant un poids de 450 livres.

Trouvez la brisure de prix (weight-break) pour la classe 100 pour la zone de tarification M10M et calculez le
cott de transport d’une expédition ayant un poids de 12500 livres.

Trouvez la brisure de prix (weight-break) pour la classe 125 pour la zone de tarification M20M et calculez le
cott de transport d’une expédition ayant un poids de 28000 livres.





